











Souhvezdi ekliptiky

Yodnar Eozoroh

Rak Lev Panna | Vahy
Ekliptika - prusecCnice roviny obézné drahy Do souhvézdi Berana slunce
Zeme s nebeskou sterou (z lat. eclipse = vstupuje kolem 18. dubna

zatmeéni)
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Znameni ekliptiky

poznamka

~ 213 jarni rovnodennost

Sheratan
.

Mesarthim

~ 22 6 letni slunowvrat

~ 23.9 podzimni rovnodennost

~ 2212 7Zimni slunovrat
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Nebesky (Svétovy) rovnik

je prusecnice roviny zemského
rovniku

s nebeskou sférou.

Jarni bod
je prusecik ekliptiky se
svétovym rovnikem, do
kterého se promita Slunce

pi1 jarni rovnodennosti,
t]. 20. - 21. bfezna

. r = 23.5° _ Sevemni nebesky pdl
Severni ekliptikalni p-:fsl\://—'l yp
/'
-

A

Jarni
bod

(V)
Draha Slunce
ekliptika

I
JiZzni nebesky pél

Nebesky rovnik

\
Jizni ekliptikalni pol




Stericke souradnice

133 I. rovnikové (ekvatorealni)

t, 0 [*], ']

Obr. 8. Rovnikové souradnice: I. (¢, 0);
IT. (a, 0)

Zakladni roviny jsou svétovy rov-
nik a mistni meridian; souradnice jsou
hodinovy thel a deklinace (obr. 8).

Hodinovyj thel t je thel, ktery svird
rovina prochazejici obéma svétovymi
poly (P, P,) a télesem srovinou mist-
niho meridianu (tato souradnice se s Ca-
sem méni). Méri se ve sméru denniho
pohybu oblohy a vyjadiuje se v ¢asové
mife anebo ve stupnich, pri¢emz plati
18 = 10

Deklinace 6 je tihel, ktery méfime na
deklina¢ni kruZnici od roviny svétového
rovniku k télesu. Poéita se od 0° do 90°
(na severni polokouli kladné, na jizni
zaporné).




Stericke souradnice

134 I1.

rovnikové (ekvatoredlni) x, 0

1 7]

Zakladni roviny jsou svétovy rovnik a kolur rovnodennosti (obr. 8). Kolur
rovnodennosti je deklinaéni kruznice, prochdzejici body rovnodennosti, tj.
jarnim v a podzimnim = bodem. Souradnice jsou rektascenze a deklinace.
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9. Rektascenze x a deklinace § Slunce
béhem roku

Rektascenze x je thel, ktery
svira rovina prochazejici obé-
ma svétovymi pély (P, P,) a
télesem s rovinou prochazejici
poly a jarnim bodem; béhem
pozorovani se neméni. M&ii se
proti smeéru denniho pohybu
oblohy a vyjadiuje se nejéastéji
v Casové mire (od 0" do 24h),
nebo vestupnich (od 0°do 360°).

Deklinace d je thel, ktery mé-
rime na deklina¢ni kruznici od
roviny svétového rovniku k té-
lesu. Poéitd se od 0° do 90° (na
severni polokouli kladné, na
jizni zaporné).

Na obr. 9 je znazornén prubéh rektascenze a deklinace Slunce béhem roku.
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Stericke souradnice

132 obzornikové (horizontalni) A, h,z

]

Z4akladnimi rovinami jsou rovina horizontu (kolma na smér zemské tize)
a rovina mistniho poledniku (merididnu). Soufadnice jsou azimut a vyska

hvézdy nad obzorem, pripadné zenitova
vzdalenost, coz je doplnék vysky na
90° (obr. 7).

Azimut A je thel, ktery svird svisla
rovina prochazejici zenitem a télesem
na sféie s rovinou mistniho meridianu.
Podita se od jizniho bodu J (4 = 0°),
pies zapad Z (4 = 90°), sever S
(A = 180°) na vychod V (4 = 270°).

Vijska hvézdy b udava thlovou vzda-
lenost objektu od horizontu; nabyva
hodnot od 0° do 90° (zenit).

Zenitovd vzddlenost z = 90° — h.

.Pozndmka: Almukantarat je kruZnice
rovnobéznéa s obzorem; vsechny body
téhoz almukantaratu maji stejnou vys-
ku h.
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Obr. 7. Obzornikové souradnice: A, h, z




Vypocet polohy slunce na obloze

Uhlovou vysku Slunce h pro uréity ¢as miizeme zjistit vypoétem pomoci deklinace, nebo
pomoci nomogramu (viz obr. 46| v pfiloze), nebo pouZijeme applet na Internetu (napf.
http://aa.usno.navy.mil).

Deklinace
Deklinace je thlova vzdalenost nebeského télesa (v tomto pfipadé Slunce) od nebeského
rovniku méfend po deklina¢ni kruznici kladné k severu, zdporné k jihu.

Deklinaci Ize vypoctitat nasledujicim zptsobem [2]:

A = 23,45°sin (0,98°D + 29,7°M — 109°) (1)

kde D je den v mésici, M je mésic.

Vypocet deklinace mtizeme provést také pomoci Cooperovy rovnice (1969) [3]:

284+ N
365

kde N je pofadi daného dne v roce a nabyva hodnot od 1 do 365 (resp. 366 pro pte-
stupny rok).

A = 23.45°sin (360 : 2)




Casova rovnice

Casovy tsek mezi dvéma dolnimi kulminacemi Slunce (od pfilnoci do dalsi ptlnoci)
nazyvame slunecni den. Trvani takového slune¢niho dne neni konstantni, pokud je vzta-
hujeme na skutetné, tzv. pravé Slunce. Pfi¢inou je zména rychlosti Slunce pfi ro¢nim
pohybu v ekliptice (v zimé blizko pfisluni se pohybuje rychleji) a sklon ekliptiky viici ne-
beskému rovniku. Proto se zavadi myslené, sttedni Slunce, které se pohybuje po nebes-
kém rovniku rovnomérnou rychlosti a podle ného definujeme stredni slunecni cas. Pravy
slunecni cas je odvozen z pohybu skute¢ného Slunce, méfi se slune¢nimi hodinami a plyne
nepravidelné. Oba casy jsou si rovny 16.4.,14.6.,1.9.,25.12., nejvétsi odchylky jsou 3.11. a
12.2. [5]. Rozdil mezi pravym slune¢nim ¢asem 7y (tempus solare verum) a stfednim
slunetnim ¢asem T} (tempus solare medium) [6] vyjadfuje casovd rovnice; tento rozdil
znacime ET'.

Casova rovnice:

ET =Ty — Ty 3)

ET se udava v minutach resp. v tthlovych stupnich. Hodnotu ET 1ze vypocitat po-
moci nasledujici rovnice [7]:

N — 80 N —8
ET =10,2-sin { 47 - — 7,74 -sin | 2w - —— 4
0, SlIl( T g ) 7,7 Sll‘l( T e ) (4)
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Obrazek 1: Rozdil pravého a stfedniho slune¢niho ¢asu — na zakladé vztahu

Mistni cas (totéz co stfedni slune¢ni ¢as Tj) se vztahuje k poledniku pozorovaciho
stanovisté na rozdil od pdsmového casu, ktery je vztazen k poledniku zemépisné délky
Ap =n-15° kden = 0,1,2,...12. Den zacina dolni kulminaci Slunce mistnim poledni-
kem zemépisné délky A\, (24h = 0h = ptlnoc). VSechna mista stejné zemépisné délky
lezi na stejném poledniku a maji stejny mistni cas.




Pravy slune¢ni ¢as se vypocita [7]:

Ay ET
Ts =T, — + —, 5
GMT + T + 50 (5)

kde Tgmr je celosvétovy cas v hodindch, A je zemépisna délka pozorovaciho mista ve
stupnich a E'T" je rozdil mezi pravym a stfednim slune¢nim ¢asem v minutéach.

Pfepocet pravého sluneéniho ¢asu 7 [hod] na hodinovy thel 7; [rad] [8]:

21
= (Ts — 12) - — 6
¢ = (Ts—12) - o (6)
Obéansky cas — Stfedni slunecéni ¢as Pravy sluneéni éas
(Pasmovy cas) (Mistni ¢as) vy
Zemeépisna délka Casova rovnice

Obrazek 2: Postup vypoctu pravého slune¢niho ¢asu [9]




Uhlova vyska Slunce

Uhlovou vysku Slunce h zjistime z rovnice

sin h = sin A sin ¢ + cos A cos ¢ cos 7, (7)

kde 7 je hodinovy thel v obloukovych stupnich méfeny od 12. hodiny v poledne, pfi-
¢emz jedné hodiné odpovida thel 15° [2]. V poledne 7z = 0, dopoledne je tihel zéporny,
odpoledne kladny [9]. Uhel ¢ je zem&pisna $itka stanovité.

Misto vysky Slunce (h = 0° na obzoru) se také ¢asto pouziva zenitovy thel (6 = 0° v
nadhlavniku), a je mezi nimi jednoduchy vztah:

6 =90° — h. (8)




Diagram polohy slunce
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